



张国辉：用真诚和奉献浇灌文明之花

通讯员 张顺富

献灌溉着这个“大家庭”，赢得了居民的良好口碑。

社区居民遇到麻烦事、伤心事，张国辉总是尽心尽力地为他们解“疙瘩”，邻里纠纷、修路架桥……牵动着张国辉的心。张国辉深有感触地说，社区居委会是党和政府联系群众的桥梁，解决了这些与居民息息相关的事，居民就会感受到党和政府的温暖。

据了解，张国辉在做公路养护期间，得益于县交通局工作人员的指导，学到了很多相关知识，积累了丰富的经验。

2007年，他主动向当地党委、政府汇报，经过努力，开始了从灯盏村民小组到聂家村村民小组的村组公路勘测，并组织村民通过投工投劳等方式，耗时半年修建了一段长达4.5公里的村组公路，顺利打通了红山乡第一条村组公路。

地处巧家县东北部的红山乡，金沙江和牛栏江在这里交汇，境内沟壑纵横、山高谷深，“看得见、喊得应、跋山涉水一整天”是这里曾经的真实写照；弯急坡陡、泥泞难行、晴通雨阻等问题，曾是制约红山乡发展的瓶颈。

“我当选村干部，就是要让大家过上好日子。”提及这段难忘的岁月，张国辉脸上露出了开心的笑容。张国辉说，随后他又义务勘测了其他村(社区)的村组公路，这是他这辈子为家乡做过的最有意义的事。

“以前公路不通，我们修房子全靠人背马驮，自村组道路修通后，给我们减少了二次运输所需的人力和财力。目前，交通出行很方便，随时有商贩驾车进村卖货，生活过得越来越好。”谈及乡村的变化，红山社区大湾居民小组居民杨银虎的喜悦之情溢于言表。

用乐器奏出老年生活“好声音”
傍晚时分，漫步于红(山)东(坪)公路，总能听到从红山社区方向传来阵阵动听的二胡声，循声而去，一群中老年人正围在张国辉身旁，津津有味地听他演奏歌曲，他们深深地被悠扬的旋律、娴熟的手法、专注投入的神情所打动，不时响起阵阵掌声。

对张国辉来说，音乐，特别是二胡，不光是一种爱好，更是生活里让他不断获得力量的源泉。让人惊讶的是，他并非专业的科班出身，因他自幼喜爱乐器，便与音乐结了缘，精通二胡、口琴、笛子、葫芦丝等民族乐器。最近他又学习了月琴，虽弹奏起来略显生疏，但也看得出来其很用心。

“我认为活到老学到老，从未觉得年龄是一种限制。每个人都有自己的兴趣和爱好，我的一大爱好就是喜欢这些乐器，而且音乐都是相通的，只要喜欢琢磨，会一样就能懂多样。”张国辉笑着说。

据了解，他不仅在家里自己练习，还召集了七八个同样喜欢乐器的老年人，自行组建了一支名叫“松林文艺队”的文艺爱好小分队，每天茶

余饭后，大家就聚在一起吹拉弹唱，其乐融融。不仅如此，他们还经常和辖区内其他文艺爱好者聚在一起互相切磋、相互提升。欣喜的是，这支小分队还参加过县级文艺汇演比赛，并取得了优异的成绩，还在小河镇苗族花山节竞赛中荣获全县表演二等奖。

“老张是一个很随和的人，随时遇见他都乐呵呵的。他也是一个多才多艺的人，会演奏很多乐器，还懂书法，写的字特别好。他还是一个很热心的人，遇到别人需要帮忙二话不说就出手相助。”红山乡党委委员、宣传委员高宝仙说。

用行动点亮文明风尚“光芒”
走进张国辉家的庭院，干净整洁、温馨舒适。他正在小心翼翼地给花草修剪枯叶、浇水施肥，让人初见就心生欢喜。

“我喜欢种花也热爱生活，最初的意愿就是想把手里打理得温馨一点、美丽一点，空闲的时候可以在家里坐着休息、和朋友喝茶聊天。”张国辉说，“我管护花草犹如珍爱自己的生命，不仅增加了运动量、活动了筋骨，还陶冶了心情。”

据了解，张国辉不仅自己种花草，还积极参与红山乡“绿化美化”三年行动中，和大家一起育苗、种树、养护等，为绿美红山充“植”，为堂琅大地添“绿”。

每年春节前，红山乡都要开展“迎新春 送春联”活动，张国辉总会去赶集天不约而至。“我每到春节都会为乡亲们免费写春联，因为我觉得这是一件很喜庆的事儿，而且大家乐意帮我写春联，也是对我的认可。”张国辉说。

“老张，我还想买点花椒，请你打听一下哪家还有卖。”“老张，你们那里蜡虫树多，我们最近在采集它的果实女贞子，你帮忙带点过来嘛。”张国辉在生活中经常会接到类似的求助电话，他都会义不容辞地代劳。至今，连他自己都记不清这些义务代劳的事究竟干了多少件。

在大家看来，张国辉已经不仅仅是“老张”了，他还是大家的好帮手、热心大爷，也是朋友，更是亲人。“凡人善举，润物无声；凡人善举，人人可为。”在红山乡，张国辉用行动诠释了这句话的真谛。

“张国辉的一举一动，都在致力于把红山乡营造一个温馨幸福的港湾；他的一言一行，正潜移默化地熏陶着他人，让更多人踊跃地参与到文明创建的大潮中来。”红山乡党委书记冯志福说，下一步，红山乡将进一步抓好文明乡风建设，把精神文明建设融入乡村振兴，让文明之花深入群众、深入人心。

诚信文化



何维蛟(左一)入户走访,与群众交心谈心。

何维蛟：让青春沾满泥土香

通讯员 唐万洪 文/图

在广袤的盐津乡村土地上，有一群年轻的干部，他们怀揣梦想，肩负使命，用实际行动诠释着新时代青年的责任与担当，他们有一个共同的名字“选调生”。

毕业于华中师范大学的何维蛟，2023年7月通过选调来到盐津县发展和改革局工作，受组织选派到盐井镇仁和村担任主任助理，开启了从“象牙塔”到“乡间道”的成长之路。

致富道路——一定要修通
清晨的雾气还未完全散去，太阳透过稀疏的云层，洒下柔和的光芒。5月13日，在仁和村仁和小学附近的主干道上，一群身影正忙碌着，仁和村的20多位村民以及何维蛟，手持铁锹，搬运水泥，忙着挖掘、平整着路面。忙碌到中午，骄阳似火，不一会儿就汗流如雨，他依然与村民一起劳动，干在一起，谈笑风生。

据悉，这条路是仁和、太平、麻园、大坪四个片区村民及仁和小学学生出行的必经之路，但由于山体垮塌，路面损毁，车辆和群众出行都有很高的风险，是百姓的心头患。何维蛟注意到了这件事，在指挥长和村“两委”的协调支持下，将选调生到村任职资金用于购买水泥、沙子等修补破损的路面。“小何同

志，真的不错，是真正为百姓办实事、谋福利，是脚上沾满泥土的‘土干部’，是为民办实事的好干部。”仁和片区党支部书记罗开恒提到何维蛟，发自肺腑地夸赞道。

婚恋纠纷——要源头防范
在农村，婚恋纠纷一直是影响乡村和谐稳定的重要因素。何维蛟深知这一点，为了及时发现和化解婚恋纠纷，主动上门走访，倾听村民的心声，了解他们的婚恋现状和存在的问题，用心记录着每一份反馈，实现家庭婚恋纠纷底数清。他还经常鼓励村民们积极反映婚恋问题，同时自己也通过日常观察，及时发现潜在的纠纷隐患。一旦发现有关婚恋纠纷的迹象，就与村干部一起倾听了解诉求，紧密联系当事双方，缩小意见分歧，平衡双方真实需求，并通过生动的案例进行调解和疏导，让村民更加深入地理解了婚恋纠纷的危害和解决方法，防止纠纷的升级和恶化，驻村以来，他成功将3对夫妻从离婚边缘拉了回来。

避险搬迁——要加大力度
仁和村共有地质灾害点6个，在地质灾害点内受威胁群众有102户457人，避险搬迁一

直是仁和村的重中之重。不时出现的滑坡、泥石流严重影响着群众安居乐业，让群众远离地质灾害威胁，幸福生活。何维蛟不忘初心、牢记使命，用实际行动诠释忠诚，熟练掌握避险搬迁政策后，何维蛟与村干部开展入户走访，宣传政策，与群众一起参与地质灾害应急演练。对每一位村民的反馈意见，他都会认真记录、耐心倾听，了解他们的所想、所求、所盼，把政策宣传到群众中，把青春挥洒在乡村振兴一线。

时光为卷，奋斗作笔。在与何维蛟的交谈中，发现他从开始的扎根到逐渐破土，已经慢慢地开始成长。他说，自己初到仁和的场景依然历历在目，由于缺乏经验，对民情一无所知，面对群众的诉求束手无策。通过历练和沉淀，感受到了千家冷暖，也循序渐进地完成了“认路”“认门”“认人”的转变。

生逢盛世，当欣逢盛世。青年循蹈乎此，本其理性，加以努力，向前而勿顾后，背黑暗而向光明。希望何维蛟继续在基层的磨炼中明白群众的真心，学会干事的真招，培养为民的真情，用实际行动书写下俯仰无愧的青春。

同心聚力“绘”美好

——永善县新阶层人士反哺家乡二三事

通讯员 田明

近年来，永善县坚持把新阶层人士统战工作作为统一战线新的着力点，发挥代表新阶层“关键少数”作用，汇聚同心发展力量，“绘”就美好家乡，助力公益事业。

蒲光祥：助力美丽家乡建设
从小生长在永善县务基镇一池村的蒲光祥，是昭通市金祥再生资源回收利用有限公司负责人，返乡创业后积极响应“绿色昭通”战略，不断创新突破技术环保瓶颈。截至目前，已申请废弃资源回收处理等专利23项，成为昭通市为数不多的国家“科技型中小企业”和云南省“高新技术企业”民营经济代表。2020年，蒲光祥凭着对公益事业的满腔热忱，被推选为永善县再生资源利用行业首届协会会长。

为助力美丽家乡建设，蒲光祥组织公司团队加入昭通市环境保护志愿者协会，以实际行动保护生态环境。带头探索乡村人居环境整治“两分七类法”，对再生资源进行兜底回收，捐赠价值298万元的生活垃圾处理设备1套、垃圾处理站2

个，帮助茂林、伍寨两个乡镇解决了2万余人的生活垃圾处理难题。

彭朝勇：让蜂蜜生活更甜蜜
2010年12月，从部队退役的彭朝勇，心系家乡发展，创建中华蜜蜂养殖基地27个，养殖蜂群50000箱。彭朝勇一边养蜜蜂，一边拓展精深加工，开辟新赛道，建设蜂蜜生产线3条，开发便携式包装、盒(瓶)装产品蜂蜜6个，2023年实现产值2192万元，晋升为云南省重点龙头企业，2项技术成为行业标杆。

吃水不忘挖井人。彭朝勇定期看望慰问功臣和烈属人员，与当地586户群众建立捆绑发展关系，向困难群众赠送种蜂100箱，向大关等周边县(区)蜂农免费提供技术服务，辐射带动8000余户群众养蜂致富，让他们生活越过越甜蜜。

高茜：用心做好公益活动
高茜是永善畅力驾校总经理、创始人，从2016年成立驾校以来，一直致力于“爱心学驾”“爱心送考”“幸福搬迁”等公益活动。

2024年3月21日，家住永兴街道佛滩社区的老党员陈伟成功考过所有科目，拿到了C2驾驶证。像陈伟一样，畅力驾校已为该县30年党龄老党员提供免费学驾4人，为81位参与疫情防控的医生、护士提供了半价学车优惠。

“乘坐驾校教练驾驶的车辆，让我感觉很踏实，心情更放松，专心考试。”每年高考前夕，她都会组织驾校教练参加爱心送考。截至目前，已开展“爱心送考”15次，护送高考学子6000余人。

为永善县红光安置区易地搬迁群众扛桌椅、背衣物、抬家具，购买物资捐赠马楠苗族花山节，承办篮球赛，举办文艺晚会，搭建全民健身舞台，向莲峰中小学捐赠太阳能制热设备……在各种公益活动中，总能看到永善畅力驾校的身影。

涓涓细流汇成江河，默默耕耘结出硕果。在建设美好家乡的路上哪里有困难，第一时间总能看到永善县新阶层人士的身影，他们在为家乡播下更多幸福的种子。

